Omunmvmmaga mo maremaruke JIOITI-2015

YcaoBus u penieHus 3a7a4u B Mmuiajieii jgure (8-9 kiacc)

1. Haiiiiure x0oTst ObI OJIHO pellleHre YKCJI0OBOro pedyca AX? = OOX. OuHAKOBBIM
OyKBaM COOTBETCTBYIOT OJIMHAKOBBIC IU(PHI, PA3HBIM —pa3HbIe,

1 SOLUTION. Ywucso AX zakanamBaercsi Ha Ty ke udpy, 9TO U €ro KBaJpar.
D10 o3Ha"aeT, 9To OHO oKamumBaercs Ha 0, 1, 5 wmm 6. Ksagpar uncina AX — qancio
Tpex3HagHoe. 1o 3uaunT, 4ro AX menbmie 40, To ecth mepsag mudpa 1, 2 wim 3.
Bcero BapuanTos 4 x 3 = 12. Ilepebopom waxonnm perienns 152 = 225 n 212 = 441.

2. Bcee neuérubie unciaa or 3 10 49 paccrapiienbl 110 OKpyzkHocTH. JIBa duciia co-
eJINHEHBI XOPJIOi TOra U TOJBKO TOT/Ia, KOIJa OJTHO U3 HUX JIeJHUT Jpyroe. Jlokaxkure,
YTO HalAyTCA JIBE XOPIbl, TTepeceKaloninecss BHYTPU OKPYKHOCTH.

2 SOLUTION.

[Tpejonioxkum obpaTHOe: HUKAKUE JIBE XOPJbl HE Iepe- 2

3 1
cekatoTcsa. Pacemorpum umena 15 m 45, OHE COEIMHEHBI
XOpJ/Ioil, KOTopasi pa3dbuBaeT OKPYXKHOCTL Ha JIBE YacTH. /
Yucsia 3 u 5 coeJiMHEHBI ¢ KayKJIbIM U3 HUX, TIOITOMY OHU - o5

110 pa3Hble CTOPOHbI OT XOp/ibl 15-45. Hucio 21 josKHO

OBITBH 110 TY K€ CTOPOHY OT XOpJbl 15-45, uT0o U uncjo 3;
JUCJTO 3D JOJIZKHO OBITH TI0 Ty YK€ CTOPOHY OT XOPJbl 15-
45, aro u gucao 5. Torma aubo xopaa 7-21, aubo xopja
7-35 nepecekaer xopjy 15-45.

3. CymiecTByeT i TPEYTONIBLHUK ¢ BEPITMHAMHA B y37aX CETKHM KJIeTdaToil Gymarn,
¥ KOTOPOT'O TOUKA TepeCetdeHnsl BHICOT, TOUKA [ePECETeHNsT MeIHAH, [IEHTD OMUCAHHON
OKPY?KHOCTH ¥ TIEHTD BIUCAHHON OKPYKHOCTH TaKKe JIeXKaT B y3J1aX CeTKu?

3 SOLUTION. Jla, cymiecryer.

Beenem cucremy koopauuar Oy BIOJb JUHWN CeTKH. Bo3bMeM TPEYrOJbHUK C
peprmHamu B Toukax A(0,0), B(18,0), C(0,24).

(i) Y mHero meHTp BIHMCAHHON OKPYKHOCTH WMeeT Koopguuarbl (6,6) (pajmyc

OKPY2KHOCTH, BIUCAHHON B IIPAMOYTOJIbHBIN TPEYTOJbHUK, MOXKHO ITOCYUTATDH 10

a+b—c
dopwmyite — e a,b — Karerbl, ¢ — rUIoTeHy3a).



(ii) Lenrtp ornmcanHoit OKPYKHOCTH HPSAMOYIOJHHO-

ro TPEYTOJbHUKA JIEXKHUT B CEPEJUHE THIOTEHY3bl [\
BC — rouke Aj: (18/2,24/2) = (9,12). Touka N

epecedeHust Mejuan jieJur Mejauany AA; B or-

Homennu 2:1, cunuTasg OT BEPIINHBI, TOITOMY ee A\

> 2— \
KoOpinHATH paBHbl (6,8) (AM = gAAl)- N

111) Ocrajoch TOJLKO 3aMEeTHTDL, YTO TOYKA Iepece- 1 N
J

4eHUs1 BHICOT (OPTOIEHTD) B IPSIMOYTOJBHOM TPe-

YIroJibHUKE COBIIaJa€T C Bep]_HI/IHOfI [IpsAMOIo yrJia.

4. B xomnanun n3 20 4ejoBeK i JIOOBIX TPOUX HAIETCs YeJ0BeK, KOTOPBIi 3Ha-
KoM ¢ HEMH. JloKakuTe, 4TO HalIETCA 9eJI0BEK, NMEIONMI He MeHee JIEBATH 3HAKOMBbIX.

4 SOLUTION. Bcero Tpoex Jiojieit B aroit komnanun — Cyy = 20 - 57. Tlosromy
KT0o-TO 13 20 Jrojieit JloJKeH 3HaTh He MeHee D7 Tpoek. Ho eciim desioBek mMeer menee
9 3HAKOMCTB, TO OH 3HaeT He 6ojiee Cy = 56 Tpoex.

5. Joxkaxkure nepasencrso 25(ab + cd)? > 16(a® + d*)(b? + ¢?), eciw a,b,c,d —
JEACTBUTENILHBIE YUCIa, KaXKJI0€ U3 KOTOPbIX He Menbine 1 u ne 6osbine 2.

5 SOLUTION.

IlepBoe pemenne. 3aMeTnM, YTO CIPABEJIUBO «TOXKJECTBO JBYX KBaJPaTOB»
(a® + d®)(V* + ) = (ab + cd)? + (ac — bd)>.

TTojcTraBiiss 3To B Halle HepasencTso, noaydnm 9(ab+ cd)? > 16(ac— bd)?. Moxem
CYUTaTh, 9TO ac > bd (nHade nepeobosnaunm). Tormga J0CTATOUHO JOKA3ATH, UTO

4bd + 3ab + 3cd > 4ac.

[Tonenws na ac, mosyanm

bd b d 1 1 1 1
4-— 43— 4+3=->4.-.= i ——Y
ca+30+3a 5 2+3 2+3 5

Ouenkn 1pobeit, BXOAAIMUX B MOCICIHEE HEPABEHCTBO, IPIAMO CJICAYIOT U3 YCJIOBUA.

Bropoe perienune. Paccmorpum jBa Bektopa: T = (a,d) u § = (b, ¢). 3amernm,
aro ab + c¢d — cKaJApHOe IPOU3BEJICHHUE STUX BEKTOPOB, a’ + d° = T2, b2 + 2 = 2.
Hy»xmo pokasars, uro 25(T, %)% > 162272

Iockonbky (Z,7) = |||y cos ¢, nHepasencrso pasHocHIbHO TakoMy: cos® ¢ > 16/95,

TO €CTh | Cos | > 4/5.

N306pasumM Ha IJIOCKOCTH MHOXKECTBO TOYEK, B KOTOPBIX MOI'YT HAXOJUThCA KOHIIbI
HAIIIUX BEKTOPOB T U ¥: 9T0 KBajpar ¢ epummnamu (1, 1), (1,2),(2,1), (2, 2). Samerum,
qaTo cos ¢ yobBaer Ha [0, 7], mosromy on MuHMMaJeH mpu T = (2,1) uy = (1,2) u
paBeH B 3TOM CJiydae 4/ 5.

Tperbe pertenue (obpaienue HepaBercTsa Kormm-Bynskosekoro-IIsapma).



[lycts aq, ag, ..., an, by, by, ..., b, € [m, M], tne m > 0. Torza

m? + M?
2mM

2

2
(a§+a§+...+ai)(b§+b§+...+bi)<( ) (a1by + aghy + ... + ayby)?.

m

M
fit)y=t+ % BBIITYKJIa, HA OTPE3Ke [m/M, M/m} , & BesunHa @/} u3mensiercs Kax pas

[okasaTensbcTeo. 3aMerum, uTo eciu a, b € [m, M|, to a® + b* < (% + ) ab, Tak Kax

B TaKUX Ipejiesiax.
[Tonygaem, aTo

2\/(a%+a§+...+ag)(b%+b§+...+b$L) < (af+ad+...+a2)+ (b5 +b3+...+b2) <

< m? + M?
mM

Ocrajoch BO3BECTH HEPABEHCTBO B KBaJpaT U MOACTaBUTL N =2 um = 1, M = 2.

(a1b1 + agby + ... + anbn)

6. Janbr 2015 paBHBIX OTPE3KOB. B j11000ii MOMEHT JTF000i 13 KMEIONIUXCs OTPE3KOB
MOXKHO pa3pe3arh Ha jiBa paBHbIX. [Ipr KakoM HambOJIbIIIEM 1 MOXKHO IapaHTUPOBATD,
YTO B KaKJIblii MOMEHT HaiiJIeTCs 1 paBHBIX OTPE3KOB?

6 SOLUTION. Omsem: upu n = 1008.

Ouenka. Ecnn B HekoTopbIit MoMenT He Hamnioch 1008 paBHBIX OTPE3KOB, TO CyMMap-
Has JIIMHA BCEX OTPe3KOB He bosbine 1007( <1 + 1/2 + 1/4 + 1/8 + .. .>, YTO MEHbITIE

ucxoiHoit cymmapnoit aiunbl 20157, TTosromy 1008 paBHBIX OTPE3KOB BCET 1A, HAMITY TCS.

Ipumep. Ornoxum 1008 oTpe3kos, a ocrabibie paspexxem Ha 2014 nosoBuHOK. [lo-
ToM oTyioxkuM 1008 moJ0BMHOK, a ocTaJibHble pazpexkeM Ha 2012 gerBeprunok. Ilocie
9Toro oTjokuM 1008 deTBepTHHOK, & OCTaJbHble pas3pexkeM M T.J. KogamdecTBO HEOT-
JIOXKEHHBIX OTPE3KOB yMEHBIIIAETCsl, TTO9TOMY KOIJIa-TO M ux craner He 6oJsibiiie 1008.
Suaunt, 1009 paBHBIX OTPE3KOB MOXKET U HE HANTHCH.

YcaoBud u pelienus 3aja4u B crapiieii sure (10-11 kiacc)

1. Ussecrro, uto tgx + ctgx = 3. Haiianre tg* x + ctg? .
1 SOLUTION. Omsem: 47. Ilycrb t = tgx, Torma 1o ycaoBuio t -+ 1/15 = 3.

BozBesieM 3T0 paBeHCTBO B KBaJIparT: t2—|—2—|—1/ 2 =9, orkyna t2—|—1/ 12 = 7. Ilosmyuennoe
PABEHCTBO CHOBA BO3BeJeM B KBajpat: 4+ 2 + 1/ 4 =49, orkyna t + 1/ A =47.

2. /IBoe 1o odepejin pacCTaBSIOT MONAPHO pas3judHble YNCJa B KJIETKH KBaJipaTa,
6 % 6. [To okOoHUaHNIO paCCTAHOBKM B KaXKJI0# CTPOKE 3aKPaIIMBaIOT HAUOOJIbIIIee YUCJIO.
[lepBblii BHIMI'PHIBAET, €CJAM MOXKHO HPONTH 110 3aKPaIleHHbIM KJIETKAM OT BEpXHEi
CTPOKU K HUXKHEI (HepeXO,ZI;I/ITb 10 KJIETKaM MOKHO, €CJIM OHM MMEIOT ODIILYIO Tquy).
MoxeT i1 BTOpOii oMenaTh mepBOMY BBIUTDATD !

2 SOLUTION. Omeem: BTOpoi MOXKET MOMENIATh.



BTopoii urpok pa3odbeT KJIeTOYKHU B KaXK 0l CTPOKE Ha TMaphbl U OYIET JIeJaTh XOIbI
B T€ YKe Maphl, YTO U 1epBbiit. [Ipu 3T7OM BTOpOit MOXKET BHIOPATH, B KAKON U3 KJIETOUYEK
napbl 4ucjio oyjer oosibine. Takum oOpa3oM, BTOPOl UI'POK MOXKET JOOUTHCS, YTOObI
HaMOOJIbINIAE YUCTA B TMIEPBBIX TPEX CTPOKAX CTOSTU B TIOMEUEHHBIX KJIETKAaX PUCYHKA.
Ha mém BuaHO, 94TO M3 IEpBOil CTPOKU B TPETHIO HE MPOUTH NPHU TAKOW CTPATErHu

BTOPOI'O UT'POKa.

3. Urops namén cymMmmy BceX HEIETHBIX HATYPAJbHBIX JIeJUTEIeil HEKOTOPOTO T6T-
HOTO HaTypaJbHOrO 4ucja, a BoBa — Bcex 4éTHbIX. MOXKeT U Npou3Besienne ux pe-
3yJbTATOB OBITH KBAIPATOM IEJ0T0 9ncjia’!

3 SOLUTION. Omeem: ne moxer.

IIycts n-2F — uexomnoe yéTHOE UnCs0, a S — cyMMa jeuTeseil HeY8THOTO YHCIIa N,
Toria Vrope nosyunt uncio S, a Boa — 25+45+. . .4+2%S. IIponsse/ienue STuX quce
paBHo 25%t, rie t HeuéTHO. DTO NPOM3BEJCHNUE HE SBJIACTCS KBAJIPATOM, TTOCKOJIBKY
JIBOMKA, BXOJUT B €ro pasJjioxKeHue B HeUETHOI CTeleHn.

3amevanue. YETHOCTb UCXOHOTO YNCIA CYIIECTBEHHA.

4. B ocrpoyrosbaom tpeyrosibauke ABC yron B pasen 60°. Jlokaxkute, 910 pac-
CTOSTHIE MEXK/Ly IIEHTPOM OIUCAHHON OKPYKHOCTH U TOYKOM 1epecedeHust BbICOT PABHO
|AB — BC/|.

4 SOLUTION. IIycts O — menTp onucanHoii okpy»)Hoctr, H — Touka mepecede-

Hust BbicoT (oproreHTp), R — pajuyc onucanHoii okpyxuoctu Tpeyrobinka ABC'
B

IlepBoe pemienne. Eciu AB = BC, Tto yrBep-
JKJIeHre o4deBuIHO. MHade MoxkeM cYuTaTh, 4UTO
AB < BC. Ornoxum na BC orpesok BD = AB.
Torpa nyx)HO JoKazarh, uro C'D = OH. 3ame-
tum, uro LZAOC = 2/B = 120°; LZAHC =
120° wu3 uernipexyronbunka C'BA'H; ZADC =
120°, mOCKOILKY Tpeyroabuuk AB D paBHOCTOPOH-
uuii. 3uaunt, Toukn A, H, O, D, C' nexat Ha OgHOR
okpyxkuoctu. Touku D u O jexxar Ha cepeMHHOM

neprenukyaspe k AB. [Tosromy DO u BbicoTa

C'C’ napaJuieibHbI, CJIEI0BATEIbLHO, BLICEKAIOT Ha,

9TOI OKpyKHOCTU paBHble Xopabsl C'D u OH.

BTopoe pelieHmue. B\OCHOJHiS}/eMCS\I TeopeMoit ['aMuibToHa (OCTaB/ISIEM B KAUeCTBe

yipaxuenns): OH = OA + OB + OC.

YMHOXKHUM CKaJSIPHO BEKTOP Oﬁ Ha cebs:

OH? = 0A2 + OB? + OC? + 2(04,0B) + 2(0B,0C) + 2(0C, OA)




3aMeTuM, 9TO yTOJ MEXKJIy BEKTOPaMu 0—121 I/I O? B jBa pasza Oosbiie yriaa C
0bo3HaIMM ero 27, aHajorudro, yroja mMexay OB u OC' B nBa pasa 6osbine yria A,
obosraunm ero 2. Yros mexay OC u OA pasen 120°.

Torpa momyvgaem, 91O

OH? = 3R* + 2R? cos 2y + 2R? cos 2a + 2R% cos 120° =

— 2R% + 2R*(1 — 2sin® ) + 2R*(1 — 2sin® a) = 6R? — 4R?*sin’ vy — 4R?sin® .
AB  BC CA

Bocnonb3yemcs TeopeMoit CHHYCOB: — = — = — = 2R.
siny sina  sin60°

Orciona OH? = 6R?> — AB?> — BC? = 2C A%? — AB?> — BC>.
[Ipumenenne Teopemsl Kocuuycop CA? = AB? + BC? — AB - BC npuBomur K
pasencrsy OH? = AB?>+ BC?*—2AB-BC = (AB— BC)?, orkyna OH = |AB— BC|,

9TO U TPebOBAJIOCH JIOKA3ATh.

3amedanme. Y TBepK/IeHUE 3a/1a41 BEPHO U JIJIsi HEOCTPOYI'OJIbHOI'O TPEYI'OJIbHUKA.

5. IIpu packpacke pebep mosjHoro rpada Ha 71 BeplImHaX ObLIO KMCIIOJb30BAaHO HE
Meree n 1BeToB. JlokaxkuTe, 9TO B HEM HaIETCS PA3HOIBETHBINA TPEYTOJbHUK.

5 SOLUTION.

IlepBoe perienne (UHIYKIMEH M0 KOJIUIECTBY BEPIIUH 7).

IIpu n =1 u n = 2 yTBep:K/icHUE BBIIOJHEHO aBTOMATUYECKHU.

Baza (n = 3) ouesujna.

[Tar (n — n +1).

BoiknHeM KaKyo-HUOY/b BepIINHY, moayunTcd rpad G Ha n BeplInHaX.

Ecan B G ipucyTCTBYIOT M I[BETOB, TO B HEM IO MPEIOJOKEHUIO WHAYKIINNA €CTh
PA3HOIBETHDIN TPEYTOJIbHUK.

Hnade B G He bosiee n — 1 11BeToB. 3HAYUT, peOpa JIBYX KAKUX-TO IIBETOB BBIXOIUIN
UCKJIIOUYUTEIbHO U3 BLIOPOIIEHHON BepIIMHBLI. PaccMOTpuM 3Ty BepIIMHY U pedpa 9THX
JIBYX I[BETOB, MX KOHI[bI COEJUHEHBI TPETHUM I[BETOM.

Bropoe pemiermne. OcraBup 10 0JHOMY pedOPY KaxKJOIO I[BETa, HOJydIuM rpad,
B KOTOpPOM pebep He MeHbIe, YeM BEepIIMH. XOpOIIO HU3BECTHO, YTO B TaKoM Ipade
ecTh NWUKJI. SHAYNT, B NCXOAHOM rpade ecTh pa3HoIBETHRI K. BoshMem j1r00yto ero
xop/ly. B ojiHO#t U3 dacTeil 1uKJia, BbICEKAEMbIX XOP/I0ii, HeT pedep 1BeTa 9TOH XOp/ibl.
DTa JYacThb BMECTE C XOPJIOil 00pa3yioT pa3HOIBETHLIN UK/ MeHbIIelh yinHbL. JleiicTBys
TaK U Jlajee, MOJyIuM pa3HOIBETHBIN TPEYTOJbHUK.

6. Jlaunr 29 jpobeii. Kaxjgoe uz aucen 2, 3, ..., 30 sBjsgercd ducjauTesieM POBHO
OJIHOI M3 3TUX JApoOeil 1 3HaMeHaTeJIeM POBHO ONHON U3 3TuX Jpobeii. JJokaxkuTe, 9TO
MO>KHO BBIOpaTh HECKOJBbKO — He MeHee ojiHOoil u He 6ojiee 10 — u3 3Tux Jipobdbeii Tak,
YTO WX [IPOU3BEJICHNE OYIET HEJbIM UYNCJIOM.

6 SOLUTION. Brnibepem 1epByio jipoOb € IPOCTHIM 3HAMEHATEJIEM, a KarKJIyIO
CJeJYIOIYI0 — CO 3HAMEeHaTeJeM, PaBHBIM JIIOOOMY IMPOCTOMY JEJIUTENI0 UUCIUTEJISI
Tekymeit jpobu. Haiijiercs mar, Ha KOTOPOM YHCIUTEb OYepeIHOi n-it jpodbu Oyjer



JIEJTUTHCS Ha Y2Ke BCTPEUYaBIIniics 3HaMeHaTesb k-it 1pobu (n moxker paBuaTbes k). To-
J1a, TPOU3BEJIeHNE BHIOPaHHBIX JIpobeit ¢ k-it 110 n-10 OyeT 1esbiM. [TockosibKy TpocThiX
qpncedi, He npesocxosiux 30, scero 10, mbl nepemuoxxusu He 6osiee 10 jgpobeii.



